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CIRCOLARE  N. 41 

 

Approfondimento  

  

Oggetto: Nuova misura degli acconti per i soggetti ISA 
 

1. Premessa 

L'art. 58 del D.L. 26.10.2019 n. 124 (decreto collegato alla legge di bilancio 

2020) ha modificato la misura della prima e della seconda rata degli acconti 

dell'IRPEF, dell'IRES e dell'IRAP dovuti dai contribuenti soggetti agli ISA. 

In luogo degli attuali 40% (prima rata) e 60% (seconda rata) dell'importo 

complessivamente dovuto, è prevista la corresponsione di due rate del 50% 

ciascuna. 

La nuova disposizione si applica dal 27.10.2019 (data di entrata in vigore del 

decreto legge) ed è una norma “a regime”, nel senso che si applica anche per 

il futuro fino a quando non verrà modificata. 

2. Ambito soggettivo 

La modifica interessa soltanto i soggetti che esercitano attività economiche 

per le quali sono stati approvati gli indici sintetici di affidabilità fiscale (ISA). 

In pratica, si tratta dei medesimi contribuenti che hanno beneficiato della 

proroga al 30.9.2019 dei termini di versamento dei saldi/acconti IRPEF, IRES e 

IRAP scadenti nel periodo 30.6.2019 - 30.9.2019. 

In caso di opzione per il consolidato fiscale, in mancanza di chiarimenti 

ufficiali, dovrebbero applicarsi le nuove misure nel caso in cui la consolidante 

sia un soggetto ISA a prescindere dai requisiti delle consolidate. 

Dovrà invece essere chiarito quale comportamento tenere nel caso in cui la 

consolidante non possieda i requisiti ISA , mentre li possieda almeno una 

consolidata. 

3. Effetti delle nuove misure sugli acconti 2019 

Per quanto riguarda il periodo d’imposta in corso al 31.12.2019 (2019 per i 

soggetti con periodo d’imposta coincidente con l’anno solare): 

a. resta ferma la prima rata di acconto versata in misura pari al 40% (nel 

senso che non va modificata); 

b. la seconda rata è dovuta nella misura del 50%; 
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c. in caso di versamento in un'unica soluzione entro il 2.12.2019 (soggetti 

"solari"), l'acconto è dovuto in misura pari al 90%; 

d. la riduzione si applica anche alla cedolare secca che si riduce all’85,5%. 

Pertanto già dal 2019 in capo ai soggetti ISA, la misura degli acconti dell'IRPEF, 

dell'IRES, dell'IRAP e delle relative addizionali e imposte sostitutive si riduce al 

90% (85,5% per la cedolare secca). 

 

Lo Studio rimane a disposizione per eventuali chiarimenti. 

 

Cordiali saluti. 

SGB & Partners - Commercialisti 


